

Páginas escogidas

## El viento de otoño

Li-Po

Sopla el viento de otoño; las nubes blancas vuelan. Los árboles y el césped se marchitan; los gansos emigran al sur. Las orquídeas están en flor; los crisantemos huelen bien. La embarcación, pagoda flotante, cruza el río Fen. En medio de la corriente se alzan olas niveas. La flauta y el tambor marcan el compás al canto de los remeros. Entre el júbilo de la fiesta, llegan pensamientos tristes. ¿Los años juveniles cuán pocos son y cuán segura es la vejez!

## ¿Los amigos?, de mi amigo

Por Ruffo Vitto Marroquín

Hoy, con tanto amigo que tengo y que ocupan buenos cargos en el actual gobierno (cuento de varias décadas en un país), se llegó mi día, murmuraba para sí un cuarentón, con varios años de desempleo, padecer el problema inflacionario, la disputa del poder, la escasez de la moneda en su hogar, sumado todo esto a la violencia de donde paulatinamente emergen los cuatro jinetes apocalípticos.

Pensaba, a solas el pobre amigo, visitar algunas dependencias estatales para luego, caso de fracasar esta gestión, llegar a lo más alto del poder. No hubo necesidad, con facilidad se lo sacudieron como dicen en mi pueblo.

Sin embargo, antes de visitar a los amigos de aquellos tiempos, en que sus bocas eran insuficientes para sonreírle, tomó sus precauciones y giró consultas a uno que otro conocido que enfrentaban más o menos el mismo problema de desempleo.

La consulta fue decepcionante. Te dirán, le decían, ¿cuál ha sido tu último empleo?, ¿cuánto deseas ganar?, ¡ten paciencia! Luego, a través de la consulta, sobre tu persona, surgirá la intriga y tus detractores pondrán barreras y tus ¿amigos?, los que están en el poder, dejarán de serlo.

No obstante, el atribulado cuarentón, se acercó a una de esas dependencias con la esperanza puesta en ese conocido de infancia. Todo fue diplomacia, cafecitos persuasivos, palabras que no son convincentes —mucho menos sinceras— pero que al menos alegran el momento. Salió del despacho del alto funcionario, como se creía éste, con una cara diferente, haciendo planes presupuestarios y fijando su mente en el nuevo engranaje estatal del cual esperaba formar parte.

Pasaron días, semanas, meses, y la mano del amigo no se tendió para ayudarlo; y como ironía del destino la plaza fue dada a quien menos la necesitaba. La esposa de otro alto funcionario. Compadrazgos no capacidad, siempre estarán enquistados ahí, en esa burocracia que, quierase o no, hace más daño que bien, formando parte de una corrupción, se decía para sí el pobre desempleado.

—Pasa a la página 31—

## Educación, esperanza frustrada

Por el Prof. Jaime Roberto Serpas

Hay algo en lo que siempre estuvieron empeñados los gobiernos anteriores: en dar un tratamiento más extenso a la política educativa. Estos afanes tuvieron su culminación con la Reforma Educativa, llevada a cabo en la administración del General Fidel Sánchez Hernández.

Desde que fue anunciada con frases rimbombantes por los titulares de Educación de aquel entonces, la Reforma Educativa se convirtió en tema de animadas discusiones y cálidas controversias. Se confió en que ella nos sacaría del subdesarrollo en el que nos encontrábamos, lanzando como panacea de nuestra civilización, el programa de Televisión Educativa; del cual sus propulsores afirmaron cuando se discutía la aprobación del proyecto en la Asamblea Legislativa, que su vigencia significaría un ahorro de más de cuarenta millones de colones (¢ 40.000.000); cifra que en esa época representaba para el Ministerio de Educación, la mayor parte del presupuesto destinada al pago de los maestros de todo el sistema educativo. En otras palabras, demagógicamente se estaba afirmando que con el sistema de Televisión Educativa, el Estado se podría ahorrar el sueldo de todos los maestros.

Los amplios beneficios de tal sistema, aún no se han hecho sensibles en nuestra educación. Es más, se ha comprobado que hemos perdido muchos años de avance educativo y que en algunos aspectos hemos entrado en un proceso de involución, tal ocurre con la pérdida de muchos valores morales, que antes se trataba de inculcar con mucho celo en la personalidad del educando.

Cabe señalar, que una de las principales causas de este fracaso se debe a que la gente que ha dirigido la

—Pasa a la página 37—

# El lector expone...

## ¿ESTA EN VIGENCIA EL NUEVO SALARIO MÍNIMO?

Los periódicos, informaron que desde el día primero del mes en curso entraría en vigencia un nuevo salario mínimo para el comercio, la industria y otros servicios, consistente en once colones para los trabajadores de San Salvador y diez colones para los del interior del país.

La cuestión es que hay empresas que están haciendo efectivo tal salario y otras que no, alegándose en este último caso que la Junta Revolucionaria de Gobierno no ha emitido el respectivo decreto. Como esta confusa situación podría originar dificultades entre obreros y patronos pienso yo que se debe aclarar este asunto a la mayor brevedad posible por parte de las autoridades de Trabajo.

Manuel de Jesús (Santamaría), San Salvador.

## Un rato de buen humor

### MI ANTIGUA SECRETARIA

Aunque ustedes no lo crean yo tuve una secretaria. Y le llamaba antigua, no porque estuviera mucho tiempo a mi servicio, sino por su edad indefinida. Como que pasaba de los sesenta años.

Pues bien. Al quedarme viudo, tuve que buscar quien me atendiera mi oficina, perdón, quise decir mi casa, y dichosamente una tarde se presentó a solicitar el empleo una buena señora que, forzosamente tenía que lavar, planchar, cocinar, etc. Pero resultó que en sus mocedades había sido secre-

—Pasa a la página 33—

## ¿Está Rusia representando una ofensiva de paz simulada?

Por Gamini Weerakoon

Colombo (Sri Lanka).— En los primeros días que siguieron a la intervención rusa en Afganistán, el anterior Secretario de Estado, Henry Kissinger predijo: "La ofensiva militar soviética de invierno será seguida de una ofensiva de paz en la primavera".

Extrañamente, a medida que comienzan a derretirse las nieves en Afganistán, a fines de marzo, una ofensiva de paz ha sido lanzada desde las lejanas y tibias aguas del Caribe. El ministro del Exterior cubano, Isidoro Malmierca, voló a Islamabad, inesperadamente, con una rama verde olivo del presidente cubano, Castro. Castro, en su carta al Presidente Zia de Pakistán, ha dicho que quería contribuir a la solución política de la crisis existente en Afganistán.

A los países, especialmente a aquellos que pertenecen al Grupo No Alineado, esta acción de Cuba les llegó de sorpresa. Durante tres meses, mientras los países de todo el mundo expresaban su opinión acerca de la crisis afgana, Cuba, que fue electa líder del Grupo No Alineado el pasado año, permaneció en silencio. En las Naciones Unidas, Cuba votó en contra de la moción respaldada por 17 países no alineados, llamando a la retirada de las tropas soviéticas.

¿Por qué, el vociferante Castro, quien ha estado dormitando durante tres meses, ha de lanzar esta repentina ofensiva de paz? El, puede haberlo hecho por mandato de Rusia, el benefactor y aliado de Cuba, o en combinación con esta. Pero ¿cuál ha sido la razón de la movida?

La lógica tras la predicción de Kissinger, de una

La belleza de cualquier clase, en su manifestación suprema, excita invariablemente el alma sensitiva hasta hacerle derramar lágrimas.

Poe

## Julián Nava, Embajador en México

Por Danilo Velado

El doctor Julián Nava, de ascendencia mexicana y quien acaba de tomar puesto en el delicado cargo de Embajador de los Estados Unidos en México, ha despertado el interés de muchos colaboradores periodistas de la misma nación azteca de igual modo que a otros niveles en el resto del Continente.

La prensa mexicana se ha referido con elogiosos comentarios sobre la presencia del destacado "chicano" en el territorio de los Estados Unidos Mexicanos, país que siempre se ha quejado, por lo demás, de estar "tan lejos de Dios y tan cerca de los Estados Unidos..."

Sin lugar a dudas, los más recientes nombramientos hechos por el Departamento de Estado norteamericano en lo que a sus diplomáticos en Latinoamérica concierne, está tomando más seriedad y más responsabilidad para evitar que las relaciones que mantiene la nación norteamericana con sus vecinos del sur del río Bravo, declinen a niveles que en más de una oportunidad han llegado al casi rompimiento de las mismas.

Pero en el caso del destacado mentor universitario que ahora ocupa el si-

tial de la representación oficial del gobierno de USA en México, él mismo ha declarado cómo lo Estados Unidos han sido incomprensidos a lo largo de la historia, pese a algunos hechos positivos de la política norteamericana hacia Latinoamérica. Por supuesto que en esos hechos positivos no se incluye la política del "big stick" ni la "expansión de fronteras" ni la Alianza para el Progreso que determinó un retroceso en muchos órdenes. Más bien deberá ser, como el mismo catadrático lo cita, una norma para el futuro de los Estados Unidos el "saber escoger a sus amigos" ya que por cuanto se alcanza a ver, la extrema protección de regímenes de fuerzas y de sátrapas que equisilaron a los pueblos del Continente, no ha sido precisamente linda preseña que el tío Sam pueda lucir en su pecho plétórico de estrellas.

Pero dentro de la política que ahora impulsa el Presidente J. Carter, a tenor de informaciones recientes, se está en plan de aceptar una enorme inmigración latinoamericana —además de la cubana que ha sido la más hábil estrategia de Fidel Castro para colocar a sus

—Pasa a la página 33—

## Un S.O.S. de los franceses

Por Hermínio Portell Vilá

Fue en enero de 1966 que la Conferencia Tricontinental de los comunistas se reunió en La Habana y fundó la llamada Organización de Solidaridad de los Pueblos de África, Asia y la América Latina. Se hizo la lista de los países destinados a la subversión y a la violencia revolucionaria, uno tras otro.

Martinica, Guadalupe y la Guayana Francesa fueron colocadas de manera prominente a la cabeza de la lista, pero los franceses, allí, en París, no quisieron creer que sus Provincias de Ultramar, en el Caribe, tuviesen algo que temer de Castro y sus comunistas. A fin de cuentas, Francia había ayudado a Cuba comunista de diversas maneras. En París parecían creer que Castro se mostraría agradecido por la ayuda francesa.

Más tarde, con bastante frecuencia, "Radio Free Americas", del American Security Council, hizo varias advertencias acerca de la infiltración, la propaganda y las actividades subversivas de los comunistas cubanos, que tenían como meta a las Antillas Francesas. Pero esas advertencias no fueron escuchadas... Francia estaba mejor enterada, creían en París.

Pero después de que Granada se hizo comunista Castro y sus pandilleros han decidido que ya han esperado lo suficiente: están a la caza de Martinica, Guadalupe y la Guayana, con casi un millón de franceses de Outre-Mer o Ultramar.

Francia ha despachado buques de guerra y unidades de paracaidistas, además de aviones, para sus provincias del Caribe. ¿Demasiado tarde? Nadie lo sabe con certeza, pero los franceses lucharán.

Varias advertencias, destinadas a ser oídas en Cuba comunista, se han publicado en París y en Fort de France. Parece que los franceses no serán sorprendidos como los ingleses, los holandeses y los norteamericanos, con las revoluciones patrocinadas por los comunistas en torno al Caribe. Los franceses han dado la voz de alarma.

Pero también quieren ayuda y cooperación para una resistencia más efectiva. Después de veinte años que hace que los franceses ayudan a Castro económica, política y técnicamente.

—Pasa a la página 33—

"ofensiva de paz" soviética, en la primavera, era que las tropas soviéticas habiendo eliminado toda oposición al régimen pro-soviético de Karmal, estuviera segura de la continuación de ese régimen y que entonces lanzara la "ofensiva de paz" como contra-propaganda, a la consabida condenación mundial, antes de regresar las tropas a Rusia.

Pero los acontecimientos en Afganistán no ocurrieron de esa forma. Aunque hay más de 70.000 tropas en el país, los fuertes y amantes de la libertad afganos, están resistiendo a los invasores con mucho heroísmo. Los soldados de una super-potencia, están encontrando difícil el poder derrotar a rebeldes primitivos, que están utilizando la región mas dificultosa del mundo, topográficamente, a su mayor ventaja. Lo que es importante en este contexto es que cualquier plan que los soviéticos tuvieren, de instalar un régimen títere y retirarse rápidamente, ha quedado desbaratado por los rebeldes. De esta forma, las tropas rusas tienen que estar en Afganistán luchando con los rebeldes, mientras la opinión mundial sigue aumentando en su contra.

Es desde este ángulo, que la movida de paz cubana tiene que ser considerada. La aventura soviética en Afganistán ha sido condenada por prácticamente, todos los países que no están en el terreno pro-Moscú. Hasta dentro de los partidos comunistas pro-Moscú, la cuestión afgana ha probado ser dinamita. Hasta países extremadamente amistosos, como la India, se han visto obligados a condenar la intervención en Afganistán.

—Pasa a la página 31—